

功夫郑州 奇遇记 系列报道

# 从热血少年到辛勤园丁

本报记者 汪永森 刘德华 实习生 陈怡霖 文/图

## 在郑州开启 武术追梦之旅

3月10日,新郑市蕙光武术院内,51岁的张士杰在校内展示着双手剑和单刀用法,辗转腾挪之间双刀劈风的凛冽感觉迎面扑来,而双手两支九节鞭挥舞起来不但响起“呜呜”的破风声,点点银光连缀起的圆盘更是将他的身体护在其中。

张士杰老家山东曹县,近代家族有习武传统,其先祖张宪周更是清末山东最后一位武状元,族中长辈也常练习梅花拳等地区流行拳种,村中也常延请一些拳师献艺教学,年幼的他跟随挥拳蹬腿,梦想着有一天也能仗剑行走天涯。

“先祖是郓城人,因为他,村子改名为状元张楼村,我们迁居的曹县民风彪悍,也有习武的风气。”先祖勇夺武状元的故事激励着张士杰,孩童时期他在麻袋中装上沙土击打、在树干上绑上“千层纸”拳击,连屋顶瓦片也被揭下用于练习“铁砂掌”劈砍。

上世纪80年代,电影《少林寺》和《太极神功》火遍大江南北,12岁的张士杰被演员们帅气的动作吸引,学功夫的热情再也难以压抑,他最终怀着拳拳梦想来到郑州,在河南省少林拳太极拳习武院开启了武术追梦之旅。

新郑始祖山下,蕙光武术院内,“呼噜呼噜”的节奏中,一代代武术新苗拔擢成长,匆匆20年的时光过去,张士杰的呵护和陪伴从未间断。曾经的全国少林拳冠军、国家一级运动员,在此完成了热血少年到辛勤园丁的角色转变,但对传统武术的热爱和那一份传承责任,至今仍未改变。



张士杰展示少林功夫

## 与少林武术结下半生之缘

“孩子学什么专业?”“太极。”“孩子太小了,先学少林打基础吧!”少林禅学、武学、医学秘籍正宗传承人朱天喜与张士杰伯父的简短对话,为懵懂少年指明了武学方向,原本想学“太极神功”的张士杰被分到少林班,此后近40年与少林武术结下不解之缘。

张士杰在师父的悉心培养下,凭借着过人的天赋和孜孜不倦的努力,所演练的少林罗汉拳、少林十六棍、少林三十六棍、少林春秋大刀、少林双刀、少林地躺双刀、少林卧刀、少林金刚拳等武术均已出神入化,1990年以来夺得全国及省级武术比赛少林拳法、器械一等奖10余次,2000年3月与7月两次赴美参加美国国际武术比赛荣获七项第一名。

在上海体育学院武术系学习期间,他还担任国内外武术比赛的裁判员,1997年上海市高校武术比赛、1998年上海市大学生武术比赛、1999年上海体育学院首届传统武术比赛都能看到他的身影,2004年他又担任首届世界传统武术锦标赛和美国国际武术公开赛暨传统功夫大赛的裁判员,其间获得国家一级武术裁判员等多项荣誉。

2001年由其演示的地躺双刀、春秋大刀等教学片广为流传,其中的少林罗汉拳教学片作为少林拳代表作,被中央电视台体育频道对外播放展示,向世界展示了少林武术的风采,他也收获了“河南省一级拳师,国家一级裁判,国家一级运动员、健将级运动员”等荣誉称号。

他劝导学生要练就一身正气、做对社会有用之人,20年的时间里他培养了众多英才,为河南省武术队、北京武术队等队输送了众多优秀的武术人才,大批学生被高等学府录取,不少学生参军入伍或加入地方特警队伍,在不同的地方发光发热。

匆匆回首,当年梦想仗剑走天涯的孩童已到半百年龄。张士杰却是初衷不变,他在郑州生根发芽,在始祖山下默默耕耘,带领学生学文习武,习艺修身,为少林功夫的传承开辟出一条新的道路。

## 传承不断培养新一代英才

承少林武术,光大中国功夫。”2004年,张士杰放弃诸多待遇优秀的工作,返回郑州投身少林武术的传播,接过师父朱天喜的衣钵,将一身武艺反哺于学院学子,和当年师父带自己一样,用心培育一代又一代热爱武术的少年,为传承武术学贡献自己的力量。

1999年,张士杰在师父的带领下为李连杰的师父、时任北京武术院院长的吴彬表演,受到后者的赞赏并结下深厚友谊。2002年至2004年,他受吴彬邀请担任“北京吴彬武术培训中心”教研组长兼总教练,先后指导训练美国、俄罗斯、加拿大等国家武术队,并曾出访美国、法国、加拿大等20余国,在世界级武术比赛中获得各类金奖。

“不做明星,为的是培养更多武术人才,传

## 中牟艺秀小镇项目启动

本报讯(记者 卢文军 通讯员 朱志举)3月11日,中原时尚·艺秀中牟合作发布仪式在国家会展中心(上海)盛大举行。河南中牟新区管委会与中国服装协会、艺尚未来产业发展(杭州)有限公司三方正式签署战略合作协议,中牟艺秀小镇项目正式启动。这标志着中牟新区在时尚产业领域迈出重要一步。

中牟艺秀小镇是继杭州的艺尚小镇和深圳的大浪时尚小镇之后,第三个由中国服装协会和地方政府联合推动的时尚小镇。项目将依托中原地区丰富的历史文化底蕴和优越的产业发展环境,打造以国风国潮为核心的产业创新中心,促进服装产业与文旅产业的跨界融合,助力中原地区的产业崛起和区域经济社会融合发展。

艺秀小镇项目规划面积达1790亩,以“一核三翼”格局构建国际时尚发布中心、智能制造成套解决方案示范区、沉浸式时尚消费体验综合体等多个功能板块。项目计划引入30余家企业区域总部,培育20余家产业领军品牌,推动河南现代轻纺产业集群建设。未来,项目不仅打造时尚产业的智造基地,更将成为黄河文化创意展示、国潮品牌孵化的核心阵地。

中原时尚产业发展委员会将整合政府、协会、企业资源,围绕产业规划、政策研究、品牌培育等展开深度合作,为中牟新区时尚产业发展提供强有力的政策支持。中原时尚美学研究院则致力于推动中原文化与时尚的深度融合,通过黄河文化、宋韵美学等元素的创新应用,助力中国文化产业化升级。

随着项目的推进,中牟新区将以时尚产业为切入点,进一步深化文旅产业链,打造具有国际影响力的时尚文化生态圈,为郑开同城化战略和中原地区经济高质量发展贡献更多力量。

## 两大资本集团签约 携手助力高质量发展

本报讯(记者 董茜)3月12日,河南资本集团基金公司与中国经开资本集团战略合作签约仪式在郑州经开区管委会举行。此次合作标志着双方将携手共进,共同为区域经济高质量发展注入强劲动能。

记者了解到,双方将充分发挥国有资本运营平台优势,就4个方向达成合作协议:联合设立产业投资母基金,总规模50亿元,靶向支持重大项目、专精特新企业和战略性新兴产业;围绕经开区主导产业谋划并购上市公司标的,建立健全全链条机制和信息共享渠道;共同盘活区内低效资产,打造一至两个示范项目,促进区内资产优化配置;共同践行“双碳”目标,围绕全区的碳源负荷、光储充一体化及合作共建区增量配电网等领域,打造“产业+资本”融合发展的新标杆项目。

据了解,河南资本集团组建于2022年6月,注册资本150亿元,是省委、省政府批准设立、由省国资运营履行出资人职责的省管重要骨干企业。郑州经开区相关负责人表示,将全力支持政策护航、专班推进、生态赋能三大保障,以最优服务、最强保障推动合作落地见效,打造全省国资国企协同发展的典范。

本次战略合作协议的签约,是双方相互赋能、双向奔赴的又一重要成果。未来,双方将以此次签约为契机,进一步深化合作机制,创新合作模式,共同推动资本与产业同频共振,为建设现代化河南作出新的更大贡献。

## 郑东新区“周报”

# 集中服务辖区群众 文明实践结出硕果

本报讯(记者 覃岩峰 通讯员 赵璞)文明实践结硕果,文明新风拂面来。日前,郑东新区组织开展了2025年“河南省新时代文明实践推动周”活动,以“文明实践我行动”为主题,以新时代文明实践中心(所、站)为主阵地,全区每天同步开展一个主题活动,累计开展各类文明实践实践活动650余场次,参与志愿者8900余人次,受益群众12.2万余人次,掀起文明实践新热潮。

“学思想 谋发展”凝聚奋进力量。3月3日,全区同步开展“学思想 谋发展”文明实践主题活动。2025年“河南省新时代文明实践推动周”郑东新区活动启动仪式在双塔广场举行,150余名志愿者通过文艺表演、文明宣传等多种形式集中服务群众,吸引群众积极参与文明实践。郑东新区新时代文明实践中心组织百姓“名嘴”宣

讲“四高四争先”的内涵和实践要求,引导群众聚焦省委“四高四争先”战略部署,为谱写中国式现代化河南篇章贡献力量。

“除陋习 树新风”推进移风易俗。3月4日,全区同步开展“除陋习 树新风”文明实践主题活动。祭城路街道办事处翡翠社区新时代文明实践站组织志愿者宣讲《民法典婚姻家庭编》,号召群众自觉抵制高价彩礼、大操大办的陈规陋习,树立婚事新办、丧事简办的文明风尚。如意湖办事处绿城百合社区新时代文明实践站邀请文明家庭成员、好媳妇代表分享家庭成员之间的温暖故事和传承多年的家风家训,号召大家做移风易俗的倡导者、优良家风的传承者。

“学雷锋 我行动”弘扬雷锋精神。3月5日,全区同步开展“学雷锋我行动”文明实践主题活动。龙源路

办事处新时代文明实践所组织青少年走进森林公园北站,戴上“小红帽”变身“小雷锋”,帮助乘客自助购票、协助检查行李物品、引导乘客有序乘车。祭城路街道办事处新时代文明实践所组织志愿者耐心解答群众关心的房产纠纷、人身侵权、借贷等法律问题,用专业的知识为居民排忧解难,引导群众依法维权。

“送文艺 走进层”丰富文化生活。3月6日,全区同步开展“送文艺 走基层”文明实践主题活动。金光路办事处徐庄社区新时代文明实践站开展文艺联欢活动,通过气势十足的大鼓表演、舞姿优美的健身舞蹈、激烈欢乐的拔河比赛,绘就幸福美好生活的新图景。商都路办事处永平路社区新时代文明实践站组织文艺志愿者走进日间照料中心,为老人拍摄并赠送精美生

活照片,留下珍贵的时光记忆。

“送健康 到万家”促进身心健康。3月7日,全区同步开展“送健康 到万家”文明实践主题活动。商都路办事处永平路社区新时代文明实践站组织中医专家为群众把脉问诊,讲解中医保健养生知识。圃田乡新时代文明实践所组织医务志愿者走进河沟王社区,为行动不便老人提供贴心的上门服务。博学路办事处新时代文明实践站组织急救志愿者为群众培训心肺复苏、AED使用操作等急救知识,提高群众自救互救能力。

接下来,郑东新区将以此次活动为契机,不断总结经验做法,巩固活动成果,持续发展壮大文明实践志愿服务队伍,实施一批群众喜爱的文明实践志愿服务项目,吸引更多群众参与文明实践,让文明实践成果惠及更多群众。

## 主动靠前优质服务 打造一流营商环境

本报讯(记者 覃岩峰 通讯员 王娟 铁海洋)连日来,郑东新区持续开展“万人助万企”活动,主动作为靠前服务,以良好营商环境助推企业高质量发展。

商都路办事处联合郑东新区科技人才局、郑东新区金融服务局对辖区科技型中小企业开展大走访活动,进一步加强科技型企业的政策宣传与引导服务,积极推动企业申报高新技术企业,确保复审率及申报率。本次先后走访了河南华兴智能科技有限公司、河南铭嘉软件技术有限公司等10余家企业,实地查看了企业研发场地、实验室、研发设备,在郑州如翼科技有限公司,郑东新区科技人员与企业负责人围绕企业近三年营收规模、研发投入、成果转化、知识产权管理等主要指标展开交流,同时针对企业在2025年高企复审过程中遇到的难点和问题,结合相关政策进行了深入分析和解答,并为企业提供了相关建议;在郑州斯戴姆教育科技有限公司,针对企业提出的专利技术合同登记标准、企业创新能力评价等问题,工作人员现场给予指导,并为企业详细解读高企申报流程以及政策优势,鼓励企业积极组织申报,享受政策红利;同时针对企业在研发投入中的资金需求方面,金融服务局现场对接金融机构为企业匹配金融产品,让企业获取更多金融产品信息。

由郑州中原科技城综合服务中心、龙子湖街道办事处联合主办,郑东新区新联会龙子湖分会、创意岛孵化器、中原龙子湖智慧岛、3U数字谷众创空间、鲸动AI及上海鲸动企链云计算有限公司等多家单位共同承办的“燎原计划·AI破局之道”主题活动在智慧岛大厦举行。活动围绕“AI商业化运营路径”“DeepSeek工具实战应用”“Agent技术驱动企业数字化转型”“AI未来趋势前瞻”四大主题展开。SuperT超级个体联盟发起人李晨龙作为主讲嘉宾,结合行业痛点与市场需求,通过真实案例解析和工具实操演示,深度剖析了AI技术与产业融合的实践路径。并现场演示了DeepSeek工具在数据建模与流程优化中的高效性,分享了Agent技术在生产管理、客户服务等场景的落地案例,为企业提供了“技术+场景”的双重参考。在互动环节,与会者就AI技术落地瓶颈、跨行业协作模式等方面展开热烈讨论,思维碰撞持续升温。郑州中原科技城综合服务中心相关负责人表示,未来将持续关注人工智能领域前沿动态,整合政府、企业、科研机构等多方资源,通过多种形式,搭建常态化创新合作平台,加速技术成果转化与产业生态优化,为区域经济高质量发展注入新动能。

## AI助力基层治理 增强基层履职能力

本报讯(记者 覃岩峰 通讯员 胡效铭 陈娜)近日,郑东新区龙子湖街道办事处,一场聚焦AI应用的培训会赢得了干部职工的交口称赞,此次活动邀请到北京航空航天大学硕士刘红等学者做专家答疑,旨在深度挖掘AI在基层治理场景下的实用价值,进而增强基层履职尽责能力。

培训会上,两位讲师通过实例演示,帮助基层干部职工了解到AI在快速分析海量数据、智能做好工作安排、如何开展工作提供思路建议等方面的应用,并就干部职工重点关注的“应用过程中如何做好安全保密工作”“如何杜绝滥用AI影响工作质量”等问题进行了一一解答。

培训现场气氛热烈,参训干部职工纷纷表示收获颇丰。一位社区干部表示,AI助力可以在基层减负的大背景下,进一步减少“文山”“表海”对社区干部的束缚,让大家可以更好地投入到居民服务中来。另一位科室负责人表示,本次培训不仅仅是办公技术的培训,更是基层智慧治理的思维拓展。将结合培训内容,思考如何在部门管理和业务开展中融入创新元素,推动部门工作再上新台阶。

据了解,接下来龙子湖街道办事处将持续开展数字技术能力提升活动,助力干部职工具备人工智能对应的数字化思维,掌握数字运行逻辑,提升数字应用能力,适应数字化浪潮对基层工作的挑战,精准定位群众需求,提供精细化服务,不断提高基层治理效能。

## 开展多样活动 丰富女性生活

本报讯(记者 覃岩峰 通讯员 陈静 杨怡心 杨珂 许汝)连日来,郑东新区组织丰富多彩文体活动,丰富女职工的精神文化生活,充分展现她们积极向上、自信昂扬的精神风貌。

郑东新区以“跟党奋进新征程、巾帼建功新时代”为主题开展健步行走活动,来自全区女企业家代表、民主党派人士代表、各单位女职工等参加活动。活动现场氛围热烈,充满活力,大家按照方阵有序从广场出发,一边锻炼身体、聊天健走,一边欣赏美景、陶冶身心。下一步,郑东新区将举办更多丰富多彩的全民健身活动,让全民健身“融入日常、化作经常”,引导更多女性加入到全民健身的行列中来,共同享受运动带来的健康和快乐,推进全民参与、快乐健身新时尚在辖区蔚然成风。

郑州中原科技城综合服务中心、晨晖社区工作站、河南省豫资青年人才公寓置业有限公司、郑州市郑东租赁住房开发有限公司及河南正美物业服务服务有限公司联合主办的“愉悦心境·加倍美丽”主题瑜伽健身活动,在晨晖苑青年人才公寓人才之家温情启幕。活动伊始,专业瑜伽老师以“瑜伽与健康生活”为主题,从瑜伽的起源、呼吸调控对身心健康的科学益处进行了深入浅出的讲解,帮助参与者建立系统认知。随后,伴随着舒缓的音乐,参与者跟随老师学习了从基础到进阶的瑜伽体式,老师逐一示范并纠正动作细节,确保每位学员精准掌握技巧。现场互动频频,氛围轻松愉悦。

如意湖办事处精心组织开展了“关爱女性健康,爱心义诊暖人心”大型义诊活动。活动特邀中医专家开展健康讲座。专家结合多年临床经验,围绕女性常见疾病预防、日常保健要点、更年期健康管理等主题,以通俗易懂的语言进行了深入浅出的讲解。讲座重点强调了定期体检和早期筛查的重要性,呼吁广大女性树立“早诊断、早发现、早预防、早治疗”的健康理念,切实增强自我保健意识。

## 提升职工能力水平 强化团队合作意识

本报讯(记者 覃岩峰 通讯员 刘学馨)日前,郑东新区如意湖办事处积极组织开展素质拓展训练,全面提升职工能力素质和团队合作精神,推动“三高地、两中心、一新城”建设步伐。

活动以“提升职工能力水平 强化团队合作意识”为主题,不仅吸引办事处机关全体职工广泛参与,还得到红如意企业发展联盟中辖区企业代表的积极响应。团体竞赛项目是此次活动的重头戏,包括叠杯接力、一圈到底和大力拔河三个项目。叠杯接力考验队员们的速度和协调能力,要求队员们在最短的时间内

完成纸杯的叠起和收回;一圈到底则注重团队沟通和默契,所有队员需手拉手站成一排,用呼啦圈穿过身体回到原位,其间不能言语沟通,只能依靠肢体语言和眼神;大力拔河则是一场力量的较量,比赛双方通过拔河决出胜负,最终决出胜者。

## 党建引领添新绿 校社携手谱新篇

本报讯(记者 覃岩峰 通讯员 张震 曹郑巧)近日,郑东新区开展植树节护绿主题活动,共同营造共建绿色家园浓厚氛围。

豫兴路办事处锦绣路社区党支部携手郑州市信息技术学校开展了“党建引领添新绿,校社携手谱新篇”植树节活动。在登封植树基地,党旗高高飘扬,人头攒动,一派热火朝天的景象。在专业人员的指导下,大家热情高

涨,分工明确。有的挥锹挖坑,有的扶正树苗,有的填土夯实,每一道工序都做得认真细致。经过两个多小时的辛勤劳动,160余棵新栽的树苗在春风中挺立,焕发出勃勃生机。

如意湖办事处新时代文明实践站开展植树节护绿主题活动,吸引了众多居民热情参与。活动现场设置了宣传咨询台,工作人员和志愿者们积极向居民宣传绿色

健康理念,普及植树造林、爱护环境的重要意义。工作人员面对面为居民耐心地讲解树木对生态环境的积极作用,如净化空气、调节气候、减少噪声等,引导居民树立环保意识,倡导绿色生活方式。为了让更多居民亲身参与与到护绿行动中,社区还准备了丰富的绿植,免费发放给居民。居民排着队,有序地领取绿植,脸上洋溢着喜悦的笑容。